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INSTRUCOES

1. Confira, acima, o seu nimero de inscrigdo, turma e nome. Assine no local indicado.
2. Aguarde autorizagdo para abrir o caderno de prova.
3. Antes de iniciar a prova, confira a numeragao de todas as paginas.
4. A prova desta fase & composta de 40 questdes objetivas.
5. Nesta prova, as questdes sdo de multipla escolha, com 5 (cinco) alternativas cada uma, sempre na sequéncia a,

b, c, d, e, das quais somente uma deve ser assinalada.
6. Ainterpretacdo das questdes é parte do processo de avaliagdo, ndo sendo permitidas perguntas aos aplicadores

de prova.
7. Ao receber o cartdo-resposta, examine-o e verifigue se 0 nome nele impresso corresponde ao seu. Caso haja ngua

irregularidade, comunique-a imediatamente ao aplicador de prova. Portuguesa

8. O cartdo-resposta devera ser preenchido com caneta esferogréafica preta, tendo-se o cuidado de ndo ultrapassar
o limite do espaco para cada marcag&o.

9. O tempo de resolucéo das questdes, incluindo o tempo para preenchimento do cartédo-resposta, é de 4 (quatro)
horas.

10. Nao sera permitido ao candidato:

a) Manter em seu poder reldgios e qualquer tipo de aparelho eletrénico ou objeto identificavel pelo detector de
metais. Tais aparelhos deverdo ser DESLIGADOS e colocados OBRIGATORIAMENTE dentro do saco
plastico, que devera ser acomodado embaixo da carteira ou no chdo. E vedado também o porte de armas.

b)  Usar boné, gorro, chapéu ou quaisquer outros acessorios que cubram as orelhas.

c) Usarfone ou qualquer outro dispositivo no ouvido. O uso de tais dispositivos somente sera permitido quando . »
indicado para o atendimento especial. Leglsla(;ao

d) Levar liquidos, exceto se a garrafa for transparente e sem rétulo.

e) Comunicar-se com outro candidato, usar calculadora e dispositivos similares, livros, anotacdes, réguas de
calculo, impressos ou qualquer outro material de consulta.

f)  Portar carteira de documentos/dinheiro ou similares.

g) Usar 6culos escuros, ressalvados os de grau, quando expressamente por recomendagdo médica, devendo
o candidato, entdo, respeitar o subitem 6.19.5 do Edital.

h)  Emprestar ou tomar emprestados materiais para realizagao das provas.

i)  Ausentar-se da sala de provas sem o acompanhamento do fiscal, antes do tempo minimo de permanéncia
estabelecido no item 9.16 ou ainda ndo permanecer na sala conforme estabelecido no item 9.20 do Edital.
j)  Fazer anotacado de informacgdes relativas as suas respostas (copiar gabarito) fora dos meios permitidos.

Caso alguma dessas exigéncias seja descumprida, o candidato ser& excluido do processo seletivo. Conhecimentos

11. Sera ainda excluido do Concurso Publico o candidato que: ESpeCIfICOS

a) Langar mdo de meios ilicitos para executar as provas.

b) Ausentar-se da sala de provas portando o Cartdo-Resposta e/ou o Caderno de Questdes, conforme o
item 9.19 e 9.21.b do Edital.

c) Perturbar, de qualquer modo, a ordem dos trabalhos e/ou agir com descortesia em relacdo a qualquer dos
examinadores, executores e seus auxiliares, ou autoridades presentes.

d) N&o cumprir as instru¢des contidas no Caderno de Questdes de prova e no Cartao-Resposta.
e) Nao permitir a coleta de sua assinatura.
f)  Na&o se submeter ao sistema de identificacé@o por digital e deteccdo de metal.

12. Ao concluir a prova, permanega em seu lugar e comunique ao aplicador de prova. Aguarde autorizagdo para
entregar o Caderno de Questfes de prova e o Cartdo-Resposta.

13. Se desejar, anote as respostas no quadro disponivel no verso desta folha, recorte na linha indicada e leve-o
consigo.

DURACAO DESTA PROVA: 4 horas.
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LINGUA PORTUGUESA

O texto a seguir é referéncia para as questfes 01 a 03.

O sucesso de atletas de elite depende de muitos fatores. Estamos acostumados a acompanhar relatos diversos que descrevem
protocolos rigidos, geralmente, envolvendo treinamento arduo, alimentacdo controlada, descanso e, em alguns casos, a dopagem —
pratica proibida que consiste na injegdo de compostos, como a testosterona (hormdnio anabolizante), para aumentar a massa muscular
dos atletas. Jamais imaginariamos que um dos segredos do sucesso poderia ter origem no intestino dos atletas, mais especificamente,
num género de bactérias com o curioso nome de Veillonela atypica.

Pesquisadores norte-americanos descobriram que, durante — e logo apds — 0 exercicio vigoroso, ocorre o crescimento agudo de
populacdes de bactérias V. atypica nos intestinos de alguns maratonistas. A pergunta seguinte foi: qual é a relacdo desses
microrganismos com o desempenho dos atletas de elite? Essa pergunta foi respondida recentemente e se encontra no artigo do bidlogo
molecular Jonathan Scheiman e colaboradores publicado na revista Nature Medicine em junho dltimo.

Para explicar esse fenébmeno, é preciso antes descrever rapidamente um pouco o que acontece no metabolismo. Um exercicio
como a maratona implica a contragdo muscular repetitiva durante um periodo relativamente longo. Para que a contragcdo ocorra, 0
musculo usa a glicose como combustivel. O metabolismo rapido da glicose se faz por intermédio de um processo chamado de glicélise
anaerobica, que compreende uma série de rea¢des quimicas que acontecem na auséncia de oxigénio. Essas reacdes geram adenosina
trifosfato (ATP), composto importante para a contragdo muscular.

Acontece que, juntamente com o0 ATP, a glicélise também produz o lactato ou acido lactico. Quem ja fez exercicios repetitivos sabe
que, ao final de certo tempo, o musculo sofre fadiga, o que produz uma sensagéo bem conhecida de queimacéo ou dor, e, nesse
momento, a pessoa deve parar o exercicio. Quando isso acontece, o desconforto cessa e, apds algum tempo, os musculos estao prontos
para continuar a contrair.

Quem provoca essa sensagdo € o lactato, que nada mais é do que um &cido. Ao se acumular, esse acido acaba produzindo uma
acidez local, responsavel por essa sensacédo de fadiga. Durante o descanso, o lactato sai do mUsculo e entra na corrente sanguinea e,
também, nos intestinos, de onde acaba sendo excretado ou, entéo, utilizado em outras vias metabdlicas.

Para que haja recuperagdo da contracdo muscular, € importante que o lactato acumulado no musculo tenha sua concentragao
diminuida. Mas, qual a relag&o do lactato com a V. atypica? Bem, os cientistas descobriram que essas bactérias consomem o lactato,
isto é, usam o lactato como nutriente. Assim, as bactérias contribuem para reduzir mais rapidamente a concentragdo do lactato nos
musculos e, dessa forma, apressar a recuperacao muscular. Isso €, decididamente, uma vantagem para os atletas que tém a V. atypica
em seu intestino.

Os pesquisadores realizaram experimentos com camundongos para demonstrar esse efeito. Transplantaram as bactérias para os
roedores e 0s testaram em uma esteira adaptada para eles. Os animais que receberam as bactérias corriam durante bem mais tempo
gue aqueles controles, que ndo as receberam.

Descobriu-se também que a V. Atypica, além de consumir o lactato, produz propionato — composto que é produto do metabolismo
do lactato. J& se mostrou em camundongos que o propionato aumenta os batimentos cardiacos e, também, o consumo maximo de
oxigénio (que é importante para gerar energia na fase aerébica do exercicio). Assim, estar contaminado com V. atypica é tudo de bom
— se vocé for um atleta, é claro.

(Disponivel em: http://cienciahoje.org.br/artigo/de-onde-menos-se-espera/)

01 - De acordo com o texto, a bactéria Veillonela atypica:

a) provoca a sensacéo de fadiga muscular.

b) metaboliza o lactato produzido no intestino.

» c) alimenta-se do &cido latico produzido pela glicdlise.

d) é responsével pelo metabolismo das contragbes musculares.

e) combate os efeitos da adenosina trifosfato sobre a musculatura.

02 - Com base no texto, considere as seguintes afirmativas:

1. O texto estende os beneficios da presenca da bactéria Veillonela atypical no intestino as pessoas de modo geral.
2. Ouso dabactéria Veillonela atypica por atletas é classificada como pratica proibida para melhorar o rendimento.
3. O texto aponta duas descobertas sobre a atuagdo da bactéria Veillonela atypica.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 1 é verdadeira.

b) Somente a afirmativa 2 é verdadeira.

»c) Somente a afirmativa 3 é verdadeira.

d) Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.
e) As afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.

03 - Nafrase “Para que haja recuperacédo da contragcdo muscular, € importante que o lactato acumulado no musculo tenha sua
concentragao diminuida”, estabelece-se uma relagéo de:

a) comparagéo.

» b) finalidade.

Cc) concessao.

d) proporcionalidade.
e) concluséo.
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04 - Considere o seguinte excerto:

Nossa confianga na tecnologia para preencher os siléncios, combater o tédio e nos expressar sem o medo de nos sentirmos
julgados é tanta que a industria se esfor¢ga para desenvolver a inteligéncia artificial para que possamos falar com objetos em vez
de pessoas. Os robds de conversacéo ja sdo uma realidade. Hoje é possivel coletar todas as mensagens e comentéarios de um
usudrio na rede para que, uma vez morto, ser recriados seus padrées de conversacdo, de modo a
continuar trocando mensagens com ele. Embora isso, como Alan Turing vaticinou, ndo de ser um jogo de imitagéo.
A tecnologia € um meio extraordinario, mas nada é capaz, adverte Turkle, de substituir uma comunicacdo em pessoa e 0s
beneficios que traz. O socidlogo Georg Simmel, ja no inicio do século passado, qualificou a conversa de antidoto contra a pressao
e 0 estresse causados pela vida moderna. Recentemente, um estudo da Universidade de Chicago provou que a conversa casual
entre dois estranhos em um trem ou sala de espera faz desse momento uma experiéncia mais agradavel. Talvez, apontam seus
autores, superestimando o desejo de privacidade em um planeta cada vez mais povoado. N&o entender os beneficios
da interagdo social resulta inevitavelmente em soliddo, empobrecimento e falta de empatia.

Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas acima, na ordem em que aparecem no texto.

a) podem — poderem — deixe — estejam.

b) poderdo — podermos — deixa — estejam.
»C) possam — podermos — deixe — estejamos.
d) possam — poder — deixa — esteja.

e) poderdo — poderem — deixara — estejamos.

05 - Considere o seguinte trecho de uma matéria publicada na revista Galileu:

Durante uma expedic¢éo no desfiladeiro subaquatico de San Diego Trough, localizado nos Estados Unidos, o cientista Marc Meyers
analisava os animais que vivem a cerca de 500 metros abaixo da superficie quando se deparou com exemplares de peixes-dragéo.

Os segmentos abaixo dao continuidade a esse trecho inicial, mas estdo fora de ordem. Numere os parénteses,
identificando a sequéncia que da légica discursiva ao texto.

( ) Usando um microscoOpio eletronico, foi possivel identificar que os dentes eram compostos por colageno e
hidroxiapatita (0 mesmo mineral de célcio presente nos ossos e dentes humanos).

( ) Ao realizar uma observagcdo mais cuidadosa, ele se surpreendeu: esses animais, que habitam aguas oceéanicas
profundas, exibem dentes transparentes que sdo muito poderosos.

( ) “Esses animais ainda ndo foram investigados, mas suspeito que eles tenham uma estrutura similar”, contou ao jornal
britanico The Guardian.

() ApoOs coletar alguns animais da espécie e leva-los para um laboratério, o pesquisador constatou que os dentes dos
peixe-dragdo sdo quase duas vezes mais afiados que os de um tubaréo.

( ) Meyers acredita que existe apenas um pequeno numero de peixes que possuem dentes transparentes, como 0s
grupos conhecidos como os Lophiiformes e os Sternoptychidae.

(Adaptado de: https://revistagalileu.globo.com/Ciencia/Meio-Ambiente/noticia/2019/06/cientista-encontra-especie-de-peixe-com-dentes-transpa
rentes-e-afiados.html)

Assinale a alternativa que apresenta a numeracgao correta dos parénteses, de cima para baixo.

b) 3-4-2-1-5.
) 5-1-3-2-4,
»d)3-1-5-2-4.
e) 4-2-3-1-5,

O texto a seguir é referéncia para as questdes 06 a 08.

Se nem adulto reconhece fake news, como ensinar as criangas a fazer isso?
Propor o desenvolvimento de uma leitura critica e reflexdo sobre redes sociais € o caminho

Com tanto adulto por ai que ndo sabe identificar fake news, como esperar que criangas tenham essa capacidade? Se mesmo
pessoas experientes caem em golpes nha internet, de que forma proteger meninos e meninas dos perigos on-line, inclusive a pedofilia?

A resposta é “media literacy’. A tradugdo no Brasil varia, mas é algo entre alfabetizagdo digital, alfabetizagdo midiatica ou
alfabetizacdo para a midia.

Nas escolas, finalmente comeca a ficar claro que isso néo significa ensinar os alunos a usar o computador, fazer licdo de casa com
celular, desenvolver programas, operar impressora 3D ou qualquer atividade em que a parafernalia tecnoldgica esteja no centro da
proposta pedagdgica.

Alias, a ferramenta € o que menos importa, até porque é chavao dizer que a criangada ja nasce sabendo usar tudo quanto é
aparelho.

Alfabetizar para a midia ndo tem a ver com a técnica do uso, do manejo de botdes, dos cliques, do vaivém dos dedos pela tela.

O que se deve desenvolver é a leitura critica de tudo isso, mostrar como separar o joio do trigo, buscar boas fontes, reconhecer e
combater fake news, proteger-se de criminosos, refletir sobre as redes sociais, entender a indistria, quais sdo as empresas que as
dominam, que poder detém.

(Disponivel em: https://www1.folha.uol.com.br/colunas/laura-mattos/2019/08/se-nem-adulto-reconhece-fake-news-como-ensinar-as-criancas-a-fazer-
isso.shtml)


https://www.theguardian.com/science/2019/jun/05/scientists-reveal-secrets-of-dragonfishs-invisible-fangs#_blank
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06 - No trecho “Se mesmo pessoas experientes caem em golpes na internet, de que forma proteger meninos e meninas dos

07

08

09

10

perigos on-line, inclusive a pedofilia?”, a oragao grifada indica:

a) oposicao.

b) consequéncia.
c) alternancia.

d) acréscimo.
»e) condigédo.

No trecho “[...] até porque é chavédo dizer que a criangada ja nasce sabendo usar tudo quanto é aparelho”, a palavra
destacada pode ser substituida por:

»a) cliché.

b) retrocesso.
c) incomum.

d) excepcional.
e) original.

A tese do texto é:

a) E preciso que a midia ensine as pessoas a usarem a internet com cautela.

b) Deve-se ensinar sobre fake news para as criangas durante a alfabetizagdo.

c) E preciso diminuir o poder das industrias e empresas sobre 0s internautas.

»d) Deve-se fomentar a criticidade e a reflexdo sobre as redes sociais.

e) Deve-se ensinar as criangas a manusearem a tecnologia de forma rapida e segura.

Seguem alguns trechos da entrevista concedida pela modelo Caroline Trentine & Revista Isto E (ano 42, n® 2576). Numere
a coluna da direita, relacionando as respostas com as respectivas perguntas.

1. Como foi fotografar a campanha? () Foi diferente do habitual porque néo era foto, mas imagens tiradas

2. E diferente fazer campanha para de frames de video. Quando é foto, me concentro em uma pose. Ali
perfume e para roupa? tive de interpretar. Encarnei aquela mulher que estava em uma festa

3. Como é trabalhar com Tom Ford? e teve a sua privacidade invadida.

4. Que momento vocé vive hoje? () Gosto de trabalhar com gente de personalidade forte. Sou modelo ha

16 anos e ainda sinto frio na barriga quando vou conversar com ele.
Ele é muito autoconfiante, sério, fala baixo. Sempre tem o que dizer
e gosta de ouvir.

() Muito feliz. Estou com um contrato com a Restoque, é legal conhecer
melhor as marcas brasileiras. Além disso, fico mais aqui e assim
consigo conciliar o trabalho com ser mée. Sinto até febre quando
passo muito tempo longe das criancgas.

( ) E curioso. Em campanha de perfume, s6 uma imagem ¢é usada para
atingir o publico, que quer sentir aquele cheiro. Em editorial e
campanha de roupa, contamos uma histéria.

Assinale a alternativa que apresenta a numeragéo correta da coluna da direita, de cima para baixo.

by 3-2-4-1
) 4-1-3-2
d 4-2-3-1
Pe)l-3-4-2

Assinale a alternativa corretamente pontuada.

»a) Em algumas situa¢cBes, quando cessamos nossas obrigacdes, como trabalho ou escola, por exemplo, isso nos traz uma
grande euforia, ao imaginarmos o tempo livre que teremos.

b) Em algumas situa¢des quando cessamos nossas obriga¢cdes como trabalho ou escola, por exemplo, isso nos traz uma grande
euforia, ao imaginarmos o tempo livre que teremos.

c¢) Em algumas situagdes, quando cessamos nossas obrigagBes, como: trabalho ou escola por exemplo, isso nos traz uma
grande euforia, ao imaginarmos o tempo livre que teremos.

d) Em algumas situagfes, quando cessamos nossas obrigagcdes, como trabalho ou escola, por exemplo; isso, nos traz uma
grande euforia ao imaginarmos o tempo livre que teremos.

e) Em algumas situa¢des quando cessamos nossas obrigagfes, como trabalho ou escola, por exemplo isso nos traz uma grande
euforia ao imaginarmos o tempo livre que teremos.
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11 - Em relag&o ao vigente padrao ortografico da lingua portuguesa, considere as seguintes sentencas:

1. Atores ja desistiram de grandes papéis no cinema e se arrependeram.
2.  Napré-estreia, meus amigos serdo os anfitrides da noite.

3. Eu apoio as escolas ocupadas em SP.

4. Afeiurados lencdis impressionou os héspedes do hotel.

Esté/Estdo corretamente acentuada(s) a(s) sentenga(s):

a) 4 apenas.

b) 1e 2 apenas.
c) 1e3apenas.
d) 2,3e4apenas.
»e)l, 2,3e4d

12 - Considere as seguintes sentencas:

1. Nos ja o analisamos em outras situacdes.

2. Eute telefonarei assim que for possivel.

3. Orapaz ndo foi visitar ela porque estava doente.

4. Nao encontrei o jornal de cujo artigo vocé me falou.

Estdo em conformidade com a norma padréo escrita:

a) 1le2apenas.
b) 1 e 3apenas.
c) 3e4apenas.
»d) 1, 2 e 4 apenas.
e) 1,2,3e4.

O texto a seguir é referéncia para as questdes 13 e 14.

Dieta salvadora, por Ruy Castro

A ciéncia descobre um micrébio adepto de um alimento abundante: o lixo plastico no mar

O ser humano revelou-se capaz de dividir o atomo, derrotar o cancer e produzir um “Dom Quixote”. Sé ndo consegue dar um
destino razoavel ao lixo que produz. E ndo se contenta em brindar os mares, rios e lagoas com seus proprios dejetos. Intoxica-
também com garrafas plasticas, pneus, computadores, sofas e até carcagas de automdveis. Tudo que perde o uso € atirado num curso
d’agua, subterraneo ou a céu aberto, que se encaminha inevitavelmente para o mar. O resultado esta nas ilhas de lixo que se formam,
da Guanabara ao Pacifico.

De repente, uma boa noticia. Cientistas da Grécia, Suica, Italia, China e dos Emirados Arabes descobriram em duas ilhas gregas
um micrébio marinho que se alimenta do carbono contido no plastico jogado ao mar. Parece que, depois de algum tempo ao sol e
atacado pelo sal, o plastico, seja mole, como o das sacolas, ou duro, como o das embalagens, fica quebradico — no ponto para que os
microbios, de guardanapo ao pescogo, o decomponham e fagam a festa. Os cientistas estdo agora criando réplicas desses microbios,
para que eles ajudem os micrébios nativos a devorar o lixo. Haja estémago.

Em “A Guerra das Salamandras”, romance de 1936 do tcheco Karel Capek (pronuncia-se tcha-pek), um explorador descobre na
costa de Sumatra uma raga de lagartos gigantes, habeis em colher pérolas e construir diqgues submarinos. Em troca das pérolas que as
salamandras entregam, ele fornece facas para se defenderem dos tubardes. O resto, vocé adivinhou: as salamandras se
reproduzem, tornam-se milhdes, ocupam os litorais, aprendem a falar e inundam os continentes. S&o agora bilh6es e tomam o mundo.

N&o quero dizer que os micrébios comedores de lixo podem se tornar as salamandras de Capek. E que, no livro, as salamandras
aprendem a gerir o mundo melhor do que nés.

Com os micrébios no comando, nossos mares, pelo menos, estaréo a salvo.

(Disponivel em: https://www1.folha.uol.com.br/colunas/ruycastro/2019/05/dieta-salvadora.shtml)

13 - Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas acima, na ordem em que aparecem no texto.

»a) os — lhe — |hes.
b) Ihes—-o0-o0s.
c) o0s-o0-lhes.
d) Ihes - |lhe — os.
e) os-lhe-os.

14 - A partir da leitura do texto, considere as seguintes afirmativas:

1. O poder dos lagartos de Capek advém da capacidade de administrar o mundo de forma diferente dos humanos.
2. O plastico langcado ao mar é imediatamente consumido pelos micrébios descobertos nas ilhas gregas.
3. Os cientistas estdo desenvolvendo maneiras de auxiliar na reproduc¢éo natural dos microbios.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 2 é verdadeira.

b) Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
»c) Somente a afirmativa 1 é verdadeira.

d) Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
e) As afirmativas 1, 2 e 3 s&o verdadeiras.



15 -

16 -

17 -

7112
Considere o seguinte excerto:

Nossas vidas sédo baseadas em interacdes e a comunicacao verbal é a ferramenta mais a mao para produzi-las. Ninguém discute
a maxima aristotélica de que o homem € um animal social inclinado a exteriorizar opiniées e sentimentos. Portanto, o siléncio
imposto implica pesar, e quando um ente querido deixa de nos dirigir a palavra, experimentamos dor. O escritor Henry Fielding, em
seu ensaio de 1743 dedicado a conversa, a definiu como a troca de ideias mediante a qual se examina a verdade e na qual cada
questao é analisada a partir de diferentes pontos de vista, de modo que o conhecimento seja compartilhado. A histéria conheceu
grandes momentos dessa arte desde que Platdo observou que é a mais elevada forma de conhecimento. Muitos séculos depois,
comegou-se a perceber a relagéo direta entre a estabilidade politica e 0 mundo da conversa, que David Hume descreveu como a
conversa respeitosa na qual se da e se recebe no interesse de um gozo mutuo. Para manter um intercambio linguistico auténtico
deve-se deixar de lado a vaidade, a intransigéncia e o orgulho; assim, a antitese da conversa é a polarizagdo exacerbada.

Com base no texto, considere as seguintes afirmativas:

1. Na primeira linha, “las” faz referéncia a “nossas vidas”.
2. Na sexta linha, “dessa arte” refere-se a “conversa”.
3. Na oitava linha, “na qual” refere-se a “estabilidade politica”.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 1 é verdadeira.

»b) Somente a afirmativa 2 é verdadeira.

c) Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
e) As afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.

LEGISLACAO

A Constituicdo da Republica de 1988 veicula Direitos e Garantias Fundamentais em seu Titulo Il, dispondo sobre direitos
e deveres individuais e coletivos, direitos sociais e direitos de nacionalidade, entre outros. A respeito do tema
nacionalidade, assinale a alternativa correta.

a) Sao brasileiros natos todos aqueles nascidos na Republica Federativa do Brasil, inclusive aqueles cujos pais estrangeiros
estejam a servico da sua nacao.

b) Ser&o considerados brasileiros natos aqueles nascidos no estrangeiro, de pai brasileiro ou mée brasileira, desde que ambos
estejam a servigo da Republica Federativa do Brasil.

»c) E possivel que estrangeiros de qualquer nacionalidade se naturalizem brasileiros, desde que sejam residentes na Republica
Federativa do Brasil ha mais de quinze anos ininterruptos, ndo possuam condenacgdo penal e requeiram a nacionalidade
brasileira.

d) Estrangeiros poderdo ser nomeados para exercer qualquer cargo publico a qualquer tempo, desde que assinem termo de
rendncia a sua nacionalidade originaria.

e) O brasileiro naturalizado podera ter cancelada a sua naturalizagéo por decisdo do Ministro da Justica, caso exerca atividade
nociva ao interesse nacional.

A Constituicdo da Republica de 1988 e a Lei Federal n° 8.112/1990 estabelecem regras sobre a estabilidade do servidor
publico no cargo. Sobre o tema, considere as seguintes afirmativas:

1. O servidor habilitado em concurso publico e empossado em cargo de provimento efetivo adquirird estabilidade no
servigo publico ao completar 3 (trés) anos de efetivo exercicio.

2. O servidor estavel s6 perderd o cargo em virtude de sentenca judicial transitada em julgado ou de processo
administrativo disciplinar no qual Ihe seja assegurada ampla defesa.

3. O servidor em estagio probatdrio ndo podera exercer quaisquer cargos de provimento em comissao ou funcdes de
direcdo, chefia ou assessoramento no 6rgao ou entidade de lotacé&o.

4. O servidor ndo aprovado no estagio probatério sera demitido, a bem do servigo publico.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 3 é verdadeira.

»b) Somente as afirmativas 1 e 2 sao verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 2 e 4 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 1, 3 e 4 sdo verdadeiras.
e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.
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Sobre os direitos e garantias fundamentais veiculados no Titulo Il da Constituicdo da Republica de 1988, considere as
seguintes afirmativas:

1. No Brasil, ndo havera pena de morte, salvo em caso de guerra declarada.

2.  Qualquer pessoatera asi concedido mandado de seguranca para proteger direito liquido e certo, desde que este ndo
seja amparado por habeas corpus ou habeas data, quando o responsavel pela ilegalidade ou abuso de poder for
autoridade publica ou agente de pessoa juridica no exercicio de atribui¢cdes do Poder Publico.

3. E atodos assegurado, independentemente do pagamento de taxas, o direito de peticdo aos Poderes Publicos em
defesa de direitos ou contra ilegalidade ou abuso de poder.

4. Qualquer pessoa, fisica ou juridica, podera propor acdo popular que vise a anular ato lesivo ao patriménio publico
ou de entidade de que o Estado participe.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 4 é verdadeira.

b) Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 3 e 4 sdo verdadeiras.
»d) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.
e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.

A Lein®9.784/1999 regula o processo administrativo no ambito da Administracdo Publica Federal. Sobre o tema, considere
as seguintes afirmativas:

1. Seraconsiderada entidade a unidade de atuacdo dotada de personalidade juridica.

2. Sera considerado 6rgdo publico a unidade de atuagdo dotada de personalidade juridica que seja integrante da
estrutura da Administragdo direta ou da estrutura da Administracdo indireta.

3. Nos processos administrativos, deve garantir-se que a interpretacdo da norma administrativa se dé da forma que
melhor garanta o atendimento do fim publico a que se dirige, sendo vedada aplicagao retroativa de nova interpretagao.

4. Os preceitos da Lei n°® 9.784/1999 se aplicam aos 6rgdos dos Poderes Legislativo e Judiciario da Unido, quando no
desempenho de fungédo administrativa.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 1 é verdadeira.

b) Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 2 e 4 sdo verdadeiras.
»d) Somente as afirmativas 1, 3 e 4 sdo verdadeiras.
e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.

A Lei Federal n° 8.666/1993 estabelece normas para licitagdes e contratos da Administragcdo Publica e da outras
providéncias, fixando, inclusive, regras sobre dispensa e inexigibilidade de licitagdo. Sobre o tema, considere as seguintes
afirmativas:

1. E dispenséavel a licitagdo para contratacdo de profissional de qualquer setor artistico, diretamente ou através de
empresario exclusivo, desde que consagrado pela critica especializada ou pela opinido publica.

2. Einexigivel alicitacdo quando houver inviabilidade de competic&o.

3. Einexigivel alicitacdo nos casos de guerra ou grave perturbacdo da ordem.

4. Nao podera ser dispensada a licitagado no caso da contratagdo de obras e servicos de engenharia.

Assinale a alternativa correta.

a) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.

b) Somente as afirmativas 1, 3 e 4 s&o verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 2 e 4 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.
»e) Somente a afirmativa 2 é verdadeira.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Homem de 63 anos chega ao pronto-atendimento com dor toracica retroesternal. Durante a avaliagéo inicial, apresenta
perdado nivel de consciéncia. Nao se identifica pulso e respiragcdo. No monitor, constata-se ritmo de fibrilagao ventricular.
Sobre tratamento da fibrilagdo ventricular, assinale a alternativa correta.

a) A epinefrina deve ser iniciada ap6s o primeiro choque (desfibrila¢&o).

b) Os antiarritmicos estéo indicados ap6s o segundo choque (desfibrilagdo).

c) A desfibrilagdo deve ser realizada apés o primeiro ciclo de 30 compressdes e duas ventilagdes.

»d) A dose inicial de amiodarona é de 300 mg intravenoso em bdlus (diluir 2 ampolas em 20 ml de soro glicosado a 5%).
e) ApoOs a desfibrilagdo, deve-se checar o ritmo e repetir o choque se o paciente continuar com fibrilagéo ventricular.
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Qual é a preparacgao de insulina para pacientes diabéticos, o seu inicio de agéo e a sua duragéao efetiva?

» a) Lispro — inicio de acdo < 0,25 hora, com duragéo da acéo de 2 a 4 horas.

b) Regular —inicio de a¢&o 0,5 a 1 hora, com duragéo da acdo de 1 a 2 horas.

¢) Glulisina — inicio de agdo 1 a 2 horas, com duragdo da agéo de 2 a 4 horas.

d) NPH - inicio de acéo 2 a 4 horas, com duracgéo efetiva da agédo de 20 a 24 horas.

e) Glargina — inicio de ac¢do de 1 a 4 horas, com duragéo efetiva da agéo de 10 a 16 horas.

Sao doses intravenosas usuais de agentes anti-hipertensivos usados nas emergéncias hipertensivas:

a) esmolol 20 a 50 microgramas/kg iniciais durante 1 minuto, depois 5 a 10 microgramas/kg/min.

b) nicardipino 50 mg/h iniciais, titular em 25 mg/h em intervalos de 5 a 15 minutos.

» ) nitroprussiato 0,3 microgramas/kg/min iniciais, dose usual de 2 a 4 microgramas/kg/min.

d) hidralazina 100 mg em intervalos de 60 minutos.

e) nitroglicerina 1 micrograma/min inicial, depois titular em 2 microgramas/minuto em intervalos de 3 a 5 minutos.

Na pneumonia, apesar da histéria clinica detalhada, do exame fisico cuidadoso e dos exames radiograficos rotineiros, é
dificil prever o agente etiolégico. No entanto, os fatores epidemioldgicos e os fatores de risco podem sugerir o
envolvimento de determinados patdgenos. A respeito do assunto, considere as seguintes afirmativas:

1. Demeéncia esta associada com Staphylococcus aureus.

2. Abcesso pulmonar esta associado com microbactérias atipicas.

3. Doencga pulmonar estrutural estd associada com Pseudomonas aeruginosa.

4. Doenca pulmonar obstrutiva cronica esta associada com Haemophilus influenzae.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 1 é verdadeira.

b) Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 2 e 4 s&o verdadeiras.
»d) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.
e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.

As etiologias da dor abdominal podem ser divididas em trés grupos principais: dor visceral, dor soméatica e dor referida.
As causas variam de acordo com a localizac&o da dor. E uma afec¢do que causa dor no quadrante inferior esquerdo:

a) adenite mesentérica.

b) diverticulo de Meckel.

c) diverticulite cecal.

d) obstrucéo intestinal.

» e) doenca inflamat6ria intestinal.

As causas mais frequentes de dor na regido lombar séo: radiculopatia, fratura, tumor, infeccdo e aquelas referidas de
estruturas viscerais. Cada raiz nervosa lombar apresenta sensibilidade e distribuicdo da dor especificas. A respeito do
assunto, considere 0s seguintes itens:

Sensibilidade Distribuicdo da dor
1. RaizL2 - Face anteroinferior da coxa. Face anterior da coxa.
2. RaizL3 - Face anterior do joelho. Panturrilha medial.
3. RaizlL4 - Panturrilha medial. Face anterolateral da coxa.
4. RaizlL5 - Superficie plantar do pé. Panturrilha posterior.

Esté/Estéo correto(s) o(s) item(ns):

»a) 3 apenas.

b) 1 e 3apenas.

c) 2e4apenas.

d) 1, 2e4apenas.
e) 1,2,3e4apenas.

Sobre as opgdes terapéuticas para os disturbios do sono, é correto afirmar:

a) A difenidramina é utilizada para tratamento de sonambulismo.

b) O zolpidem é utilizado para tratamento da narcolepsia.

»c) O cloridrato de oxibutinina é utilizado para tratamento da enurese noturna.

d) A amitriptilina é utilizada para tratamento do distirbio comportamental do sono REM.
e) Atrazodona é utilizada para tratamento da sindrome das pernas inquietas.
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Alipoproteina (a) — Lp(a) — € uma particulade LDL com uma Apo adicional, a Apo (a), ligada a Apo B. Arespeito do assunto,
considere as seguintes afirmativas:

1. Existem evidéncias de associagcdo independente entre elevagdes de Lp(a) e risco de doenga cardiovascular na
populacgéo geral.

2. Para quantificagdo de suas concentragdes plasmaéticas, utiliza-se a dosagem de Apo (a) massa por turbidimetria,
nefelometria ou quimiluminescéncia, utilizando-se ensaios isoforma-insensitivos, que sdo pouco afetados pela
heterogeneidade nas isoformas da Apo (a).

3. Essalipoproteina deve ser medida com o paciente em jejum de 12 horas, e o valor considerado normal é até 125 mg/dl.

4. A determinacado da proteina deve ser considerada na estratificacdo de risco em individuos com histdria familiar de
doenca aterosclerética de carater prematuro.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 3 é verdadeira.

b) Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 2 e 4 s&o verdadeiras.
»d) Somente as afirmativas 1, 2 e 4 sdo verdadeiras.
e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.

As estatinas, cuja capacidade de reducéo é classificada em baixa, moderada e alta, de acordo com a sua intensidade de
reducédo, sdo capazes de reduzir o LDL colesterol. Qual estatina e sua respectiva dosagem reduz o LDL colesterol com
intensidade moderada?

a) Pitavastatina 1 mg.
» b) Atorvastatina 10 mg.
c) Sinvastatina 10 mg.
d) Pravastatina 20 mg.
e) Fluvastatina 20 mg.

As etiologias de hipoglicemia se dividem em de jejum (acima de 5 a 8 horas) e pds-prandiais (até 5 horas ap6s a refei¢do).
E causa de hipoglicemia pés-prandial:

a) hipocortisolismo.
»b) pds-gastrectomia.
c) infeccdes.

d) doenca autoimune.
e) acidose lactica.

As causas de tireotoxicose séo divididas em trés grupos: hipertireoidismo primario, tireotoxicose sem hipertireoidismo e
hipertireoidismo secundario. Qual patologia causa tireotoxicose sem hipertirecidismo?

» a) Tireoidite subaguda.

b) Adenoma téxico.

c) Mutacao ativadora do receptor de TSH.
d) Doenga de Graves.

e) Adenoma hipofisario secretor de TSH.

A respeito da base fisiopatoldgica da doencga ulcerosa péptica, considere as seguintes afirmativas:

1. Nallceraduodenal, a secrecdo de bicarbonato esta reduzida.

2. Nalulcera gastrica, a producgao acido-gastrica, basal e estimulada esta normal ou reduzida.

3. O Helicobacter pylori participa do desenvolvimento do linfoma de tecido linfoide associado a mucosa (MALT).
4. Atransmissao de Helicobacter pylori de uma pessoa para outra ocorre via oral-oral ou orofecal.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 1 é verdadeira.

b) Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 2 e 4 s&o verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.
»e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.

E um inibidor da bomba de préton que apresenta um sistema de liberacdo prolongada:

a) omeprazol.

b) lansoprazol.

c) rabeprazol.

d) esomeprazol.
»e) dexlansoprazol.



34-

35 -

36

37

38 -

11/12

Os linfocitos T desempenham papel na coordenacdo da resposta inflamatéria da asma. A respeito desse assunto,
considere as seguintes afirmativas:

1. O sistemaimunoldgico dos pacientes asmaticos tende a expressar o fenétipo Thl.

2. As células TH1, em razao da liberacao de IL-5, estdo associadas a inflamacgao eosinofilica.

3. Através de biopsia brénquica, foi demonstrado predominio dos linfécitos T CD4+ natural killer.

4. Recentemente, foram identificadas células T inatas (ILC2) sem receptores de células T que sdo reguladas por
citocinas epiteliais.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 2 é verdadeira.

b) Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
»c) Somente as afirmativas 3 e 4 s&o verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 1, 3 e 4 sdo verdadeiras.
e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 séo verdadeiras.

Mulher, 53 anos, relata diagndstico clinico de insuficiéncia cardiaca com fragéo de ejecdo reduzida (32%), sem tratamento
no momento. Apresenta ritmo cardiaco regular e frequéncia cardiaca de 62 batimentos no minuto. E portadora de
insuficiéncia renal, com creatinina atual de 2,8 mg/dl (aumento de 20% em relagéo ao valor basal e com taxa de filtracao
glomerular de 36 mL/min/m» e doenca pulmonar obstrutiva crénica com necessidade de oxigénio domiciliar. Sobre o
tratamento inicial da insuficiéncia cardiaca para essa mulher, assinale a alternativa correta.

a) A espironolactona deve ser iniciada em dose baixa (25 mg em uma tomada diéria).

» b) O enalapril deve ser iniciado em dose baixa (2,5 mg em duas tomadas diarias).

c) O betabloqueador esta contraindicado em razdo da doenca pulmonar obstrutiva cronica.

d) O sacubitril/valsartana deve ser iniciado em dose baixa (97/103 mg em duas tomadas diarias).
e) Aivabradina deve ser iniciada em dose baixa (7,5 mg em duas tomadas diarias).

A respeito das manifestacdes clinicas da anemia megalobléstica, considere as seguintes afirmativas:

1. Os sintomas gerais sdo anorexia, glossite, queilose angular, diarreia ou obstipagéo e hiperpigmentacéo da pele.

2. Sdo acometidas as células epiteliais da superficie da boca, do estdmago e do intestino delgado.

3. Abase bioquimica da neuropatia causada por deficiéncia de cobalamina continua obscura.

4. Suplementos de &cido félico na época da concepcéo e nas primeiras 12 semanas de gravidez diminuem a incidéncia
de defeitos do tubo neural.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 1 é verdadeira.

b) Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 3 e 4 s&o verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.
»e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.

A intervencdo medicamentosa para o tratamento da migranea, na sala de emergéncia, é:

» a) clorpromazina 0,1 mg/kg endovenosa ou intramuscular.
b) sumatriptano 4 a 6 mg subcutaneo.

c) naratriptano 2,5 mg via oral em duas tomadas diarias.
d) nortriptilina 25 mg via oral em uma tomada diaria.

e) ciclobenzaprina 10 mg via oral em trés tomadas diarias.

Para o diagndstico de infarto agudo do miocardio com supradesnivel do segmento ST, na auséncia de bloqueio do ramo
esquerdo do feixe de His, é necessaria nova elevacdo do segmento ST em duas derivagdes contiguas. E correto afirmar
gque essa nova elevacgdo necessaria é de:

a) 0,15 mV nas deriva¢des V2 e V3, em homens com 40 anos ou mais.

b) 0,20 mV nas derivagBes V2 e V3, em mulheres com 40 anos ou mais.

»c) 0,25 mV nas derivacdes V2 e V3, em homens com menos de 40 anos.

d) 0,30 mV nas derivac¢des V2 e V3, em mulheres com menos de 40 anos.

e) 0,1 mV nas derivacdes V2 e V3, em mulheres e homens em qualquer faixa etaria.
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39 - Arespeito do sarampo, considere as seguintes afirmativas:

40

1. Ovirus do sarampo é RNA ndo segmentado, de fita simples e sentido negativo e esférico.

2. Ovirus do sarampo é considerado antigenicamente monotipico.

3. Aresposta TH2 inicial, caracterizada pela presenca de interleucina-4, é essencial para a eliminagao viral.
4. Ovirus do sarampo é transmitido por perdigotos respiratérios, a curta distancia.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 4 é verdadeira.

b) Somente as afirmativas 3 e 4 sdo verdadeiras.

c) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.
»d) Somente as afirmativas 1, 2 e 4 sdo verdadeiras.
e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.

A respeito do tratamento da obesidade, considere as seguintes afirmativas:

1. Oliraglutide apresenta efeito de perda de peso, independentemente da via de ativacdo neural hipotalamica.
2. Analtrexona é um inibidor da recaptagdo da dopamina e da norepinefrina.

3. O orlistate € um agente adrenérgico que age nas regides hipotalamicas laterais.

4. Alorcaserina é um inibidor do receptor 5-HT2C.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 2 é verdadeira.

»b) Somente as afirmativas 1 e 4 sdo verdadeiras.

c) Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 1, 3 e 4 sdo verdadeiras.
e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.



